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IMPACTUL PREPARATULUI MELANGOZIDĂ–O ASUPRA CREŞTERII VEGETATIVE, 

ACTIVITĂŢII ENZIMATICE, CONŢINUTULUI GLUCIDELOR ŞI A SUBSTANŢEI USCATE LA 

POMII DE MĂR ÎN CONDIŢII PEDOCLIMATICE NEFAVORABILE
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The investigation have shown considerable infl uence in the fi rst period of vegetation of Melangozidă – O on the veg-
etative growth and fruit formation, content of glucoses and dry substance in the leafs. The enzymatic activity is intensifi ed 
in the leafs of fructiferous formations without fruits in the period of fruit maturing, which could create favorable meta-
bolic conditions for the processes of fl oral induction.

The unfavorable edaphic and atmospheric conditions for the activity of the metabolic processes, the growth of sprouts 
slowed down sooner, and the fruits, having a inappropriate size compared to viable ones, mostly fell down before the 
harvest, leading to negative impact for the fruit production.

Pomicultura a fost şi va rămâne pe viitor una dintre ramurile principale ale complexului agroindustrial al 
Republicii Moldova. Conform Legii cu privire la Pomicultură, plantaţiile de măr vor ocupa o pondere considera-
bilă în structura plantelor pomicole şi în cadrul surselor de furnizare a fructelor. Obţinerea unor recolte de fructe 
stabile şi de calitate veritabilă este una dintre cele mai primordiale sarcini. În acest contest, se impun ca necesare 
investigaţii avansate pe baze ştiinţifi ce argumentate, elaborarea unor măsuri agrotehnice ce ar contribui la asigu-
rarea productivităţii plantelor. O pârghie efi cientă este utilizarea substanţelor biologic active (SBA). În literatura 
de specialitate sunt elucidate aspecte privind infl uenţa SBA de provenienţă sintetică asupra creşterii şi dezvoltării 
plantelor [1-4 etc.]. Ştiut fi ind faptul că aceste substanţe sunt restricţionate în sistemul plantelor de cultură, sau 
interzise, este necesară efectuarea unor studii privind utilizarea acestora de origine vegetală [5-7 etc.].

Valorifi carea SBA de provenienţă naturală va permite nu doar unele modifi cări în metabolismul substanţe-
lor, dar şi obţinerea unor recolte de fructe ecologic pure. 

Prezenta lucrare cuprinde date experimentale care elucidează infl uenţa preparatului Melangozidă–O de 
provenienţă naturală asupra activităţii enzimatice, conţinutului glucidelor, substanţei uscate în frunze în inter-
acţiune cu creşterea vegetativă şi rodirea la pomii de măr în condiţii nefavorabile ale mediului ambiant.

Material şi metode
Pentru realizarea sarcinii menţionate investigaţiile au fost efectuate în cadrul Institutului de Cercetări pentru Pro-

tecţia Plantelor (ICPP) cu soiurile Golden Dlicious şi Starkrimson. Schema experienţei: 1 – martor, stropire cu apă, 
2 – tratare foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O în concentraţie de 0,001% la 10-11 zile după înfl orire.

Probele de frunze de pe pinteni cu fructe şi fără (ultimii se consideră că vor forma muguri fl orali pentru 
recolta anului următor) şi a lăstarilor anuali au fost colectate conform fazelor fenologice pe parcursul perioadei 
de vegetaţie.

Au fost determinaţi următorii parametri:
 - creşterea în lungime a lăstarilor, diametrul lor; 
 - activitatea enzimelor Peroxidaza (PO), Polifenoloxidaza (PFO), conţinutul glucidelor conform metodei 

de specialitate [8];
 - evidenţa înfl oririi pomilor, procentul de fructe legate.

Rezultate şi discuţii
Creşterea vegetativă este unul dintre cei mai sensibili indici ai stării fi ziologice a plantelor, ai reacţiei la 

procedeele agrotehnice aplicate şi la condiţiile mediului. Măsurările biometrice constatate în condiţiile anului 
2007 au confi rmat infl uenţa tratării foliare a pomilor cu preparatul Melangozidă – O în faza creşterii intensi-
ve a lăstarilor (5 iunie). La pomii soiului Starkrimson, fi ind cu înfl orire sporită şi, respectiv, fructe formate, 
lungimea medie a lăstarilor a constituit 6,3 cm, sau cu 10,0% mai mare decât la martor (5,7 cm). La Golden 
Delicious cu înfl orire slabă infl uenţa preparatului menţionat a fost avansată cu 18,5% în lungimea medie a 
lăstarilor şi cu 5,2% în diametrul lor (10,8, 0,37 cm şi, respectiv, 9,6, 0,35 cm la martor).

Ulterior, din cauza lipsei de precipitaţii, amplifi cată de temperaturile ridicate faţă de media multianuală, 
creşterea vegetativă a încetat mai devreme, asigurând la soiul Sarkrimson valori nesemnifi cative între lungi-
mea medie şi diametrul lăstarilor – 11,4 şi 0,46 cm la varianta Melangozidă – O şi 10,9, 0,45 cm la plantele 
netratate. La pomii soiului Golden Delicious creşterea lăstarilor a fost mai mare cu 13,0% (14,8 şi 13,1 cm la 
martor) şi cu tendinţe de creştere la diametrul lor (0,45 şi 0,43). De menţionat că sporurile creşterii vegetative 
au fost cu mult mai devastate, în comparaţie cu anii precedenţi.
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Infl uenţa preparatului Melangozidă–O de provenienţă naturală a fost elucidată şi în intensitatea activităţii 
enzimelor PO şi PFO (Fig.1). S-a constatat că în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (4 iunie) activitatea 
PO în frunze atât la soiul Golden Delicious, cât şi la Starkrimson, a fost în diminuare, iar a PFO – mai intensă, 
ceea ce presupune rolul diferenţiat al enzimelor în metabolismul substanţelor.

În perioada încetinirii creşterii lăstarilor, creşterii intensive a fructelor (27 iunie), în comparaţie cu martorul, uti-
lizarea preparatului menţionat la ambele soiuri a contribuit la diminuarea activităţii enzimelor cercetate în frunzele 
lăstarilor anuali şi la sporirea activităţii acestora în frunzele pintenilor fără fructe. Fapt ce indică la intensifi carea 
proceselor fi ziologice şi biochimice în favoarea declanşării formării şi diferenţierii mugurilor fl orali.

În faza fenologică a intrării fructelor în pârgă, maturării lor, formării şi diferenţierii mugurilor fl orali (20 
august) tratamentele aplicate realizază sporuri în activitatea enzimatică la soiul Golden Delicious în frunzele 
pintenilor fără fructe, iar în frunzele pintenilor cu fructe, dimpotrivă, intensitatea enzimelor cercetate este în 
descreştere, faţă de martor. La soiul Starkrimson, fi ind cu înfl orire sporită şi, ca urmare, fructe formate, acti-
vitatea enzimelor cercetate în frunze este nesemnifi cativă sau cu tendinţe de diminuare, ceea ce presupune că 
procesele inducţiei fl orale sunt devansate.

Analizele biochimice au constatat că în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (4 iunie) tratarea foliară a 
soiurilor Golden Delicious şi Starkrimson cu preparatul Melangozidă – O a asigurat sporuri în acumularea 
glucidelor totale şi a zaharozei în frunzele lăstarilor anuali şi diminuarea celor reducătoare (Fig.2).

În perioada încetinirii creşterii lăstarilor, creşterii intensive a fructelor (27 iunie) conţinutul glucidelor la ambele 
soiuri se micşorează în frunzele lăstarilor anuali. Această legitate se afi rmă şi în frunzele pintenilor fără fructe la soiul 
Golden Delicious, pe când la soiul Starkrimson se constată acumularea acestora. Nivelul mai scăzut al glucidelor 
în frunze la varianta Melangozidă – O se explică prin faptul că condiţiile pedoclimatice nefavorabile au relevat ase-
menea modifi cări în metabolismul substanţelor, încât s-au consumat cantităţi mai sporite de metabolite în procesele 
respiraţiei. Aceasta presupune că utilizarea preparatului asigură o rezistenţă mai mare a plantelor la secetă.

În faza de vegetaţie a intrării fructelor în pârgă, maturării lor, formării şi deferinţierii mugurilor fl orali 
(20 august) tratamentele aplicate la soiul Golden Delicious au favorizat acumularea glucidelor în frunzele pinteni-
lor fără fructe, iar în frunzele pintenilor cu fructe această legitate este mai slab pronunţată. La soiul Starkrimson, 
dimpotrivă, conţinutul glucidelor se micşorează în frunzele pintenilor fără fructe şi creşte în cele ale pintenilor 
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Fig.1. Infl uenţa preparatului Melangozidă – O asupra activităţii enzimatice în frunze la pomii de măr, 
un.conv., 2007. Legenda: /// – frunzele lăstarilor anuali; \\\ – frunzele pintenilor fără fructe; ≡ – frunzele 
pintenilor cu fructe; ≡ – Melangozidă – O ;ٱ – Martor.
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Fig.2. Infl uenţa preparatului Melangozidă – O asupra conţinutului glucidelor în frunze la pomii de măr, 
% substanţă proaspătă 2008. Legenda: a – glucide totale; b – zaharoză; c – glucide reducătoare; ≡ – frunzele lăsta-
rilor anuali; /// – frunzele pintenilor fără fructe; \\\ – frunzele pintenilor cu fructe; ≡ – Melangozidă – O ;ٱ – Martor. 



155

Seria “Stiinte ale naturii”

Biologie           ISSN 1857-1735
¸ ¸

cu fructe. Acest fapt poate fi  pus pe seama acumulărilor intense de substanţe energogene în fructe în perioada 
creşterii şi maturării lor, sau a intensităţii translocării anabolitelor în alte organe de stocare ale plantei.

S-a constatat că acumularea substanţei uscate în frunze la soiul Golden Delicious pe parcursul perioadei de cerce-
tare a oscilat între 38,4-47,2% la martor şi 39,6-48,6% la varianta tratării foliare cu preparatul menţionat şi, respectiv, 
38,9–48,9% la soiul Starkrimson. Diferenţe semnifi cative s-au constatat în ce priveşte acumularea substanţei uscate 
în frunze în fenofaza încetinirii creşteri lăstarilor. La soiul Golden Delicious – cu 7,1% în frunzele lăstarilor anuali 
(43,6 şi 40,7% la martor) şi cu 6,4% în frunzele pintenilor fără fructe (44,9 şi, respectiv, 42,2%). Spre sfârşitul peri-
oadei de vegetaţie deosebirile dintre variante la soiurile luate în cercetare în frunzele pintenilor cu fructe, precum şi 
în cele fără fructe au fost nesemnifi cative şi au oscilat între 47,8-48,6% la soiul Golden Delicious şi între 48,3-48,9% 
la soiul Starkrimson. Explicaţia poate fi  defi citul de apă din sol, ca urmare a secetei pedoclimatice.

Cercetările efectuate în ce priveşte înfl orirea pomilor au constatat că soiul Starkrimson a avut înfl orire 
sporită, iar soiul Golden Delicious – optimală. S-a evaluat că tratamentele extraradiculare aplicate la soiul 
Starkrimson au infl uenţat pozitiv asupra legării fructelor – 25,0% din numărul de fl ori luate în studiu – 366 buc. 
şi 53,4% fructe rămase după cădere fi ziologică din iunie (preparatul a fost utilizat şi în anul precedent, 2006). 
La martor aceşti parametri s-au încadrat între 18,0%, 354 buc. şi 48,5%. Datele privind căderea fructelor pe 
parcursul perioadei de vegetaţie după căderea fi ziologică şi procentul de fructe recoltate au fost uniformizate.

Aşadar, tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O a infl uenţat favorabil asupra proceselor 
legării fructelor. De menţionat că seceta din anul 2007 nu e prima din ultimul deceniu; anul 1998 de asemenea a 
fost secetos, nici anii 2000 şi 2003 n-au fost favorabili, dar consecinţele au fost suportabile. Condiţiile anului de 
cercetare, caracterizat prin lipsa de precipitaţii promovate din toamna anului precedent, au fost amplifi cate şi de 
temperaturile ridicate ale regimului termic şi, ca urmare, creşterea vegetativă a stagnat, iar fructele, fi ind consis-
tente, slab colorate şi în volum necorespunzător faţă de cele viabile, au căzut în mare parte până la recoltare.

Concluzii
Cercetările efectuate au constatat infl uenţe semnifi cative ale tratamentelor extraradiculare ale pomilor cu 

preparatul Melangozidă – O de provenienţă vegetală în prima parte a perioadei de vegetaţie asupra creşterii 
vegetative, formării fructelor, conţinutului de glucide şi substanţe uscate în frunze. Activitatea enzimatică mai 
intensă în frunzele pintenilor fără fructe în perioada intrării fructelor în pârgă, maturării lor, asigură condiţii 
metabolice favorabile pentru manifestarea proceselor inducţiei fl orale.

Lipsa de precipitaţii şi temperaturile ridicate faţă de media multianuală au fost nefavorabile pentru creşterea 
şi dezvoltarea plantelor în partea a doua a perioadei de vegetaţie. Creşterea vegetativă a încetat mai devreme, 
iar fructele, fi ind consistente, slab colorate şi sub dimensiunile standard pentru valorifi care, au căzut în mare 
parte până la recoltare.

Nivelul mai scăzut al glucidelor în frunze la varianta tratării foliare a pomilor cu preparatul menţionat se 
explică prin faptul că în condiţiile date s-au consumat mari cantităţi de substanţe energogene în procesele respi-
raţiei, ceea ce este ca reacţie de răspuns a plantelor la condiţiile pedoclimatice nefavorabile. Aceasta presupune 
că, graţie modifi cărilor metabolice intervenite, plantele opun rezistenţă mai mare la secetă.
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